

УДК 338.45

НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СТИМУЛИРОВАНИЯ ПРОИЗВОДСТВА ТОВАРОВ ИНТЕНСИВНОГО ОБНОВЛЕНИЯ

Сергиевич Т. В., аспирант,
преподаватель кафедры «Экономика и право»

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Для минимизации рисков в развитии производства товаров интенсивного обновления в Республике Беларусь необходимо реализовать ряд мер по совершенствованию экономического стимулирования производства товаров интенсивного обновления.

Первым направлением является укрепление сотрудничества государства, бизнеса, научных и образовательных организаций, направленное на наращивание трудового и инновационного потенциалов белорусской экономики и минимизацию рисков нехватки компетентного и мотивированного персонала. Укрепление сотрудничества государства, бизнеса, научных и образовательных организаций предполагает внедрение модели тройной спирали и реализацию концепции «Университет 3.0».

Вторым направлением экономического стимулирования производства товаров интенсивного обновления является дальнейшее развитие технологий производства и продвижения этих товаров. Конкуренция сегодня формируется не только на этапе производства товаров, но и на стадии их реализации. Для минимизации рисков отстающего развития технологий продвижения товаров предлагается преобразование системы производства и продвижения товаров интенсивного обновления из «выталкивающей» системы в «вытягивающую», продуктовая ориентация на зарубежные рынки с учетом их специфики, реализация инновационных форм сотрудничества в производстве и продвижении товаров интенсивного обновления, развитие электронной торговли, использование механизмов защиты прав интеллектуальной собственности.

Модернизация технологий управления трудом, направленная на наращивание трудового потенциала, является третьим направлением

совершенствования экономического стимулирования производства товаров интенсивного обновления. Долгое время при проведении технико-технологической модернизации на предприятиях по производству товаров интенсивного обновления риски нехватки компетенций и мотивации практически не учитывались. Модернизация технологий управления трудом включает в себя развитие технологий конкурентной борьбы на рынке труда, реализацию стратегии «накопления компетенций», модернизацию систем стимулирования труда на основе внедрения ключевых показателей эффективности, оптимизацию организационных структур предприятия с целью повышения его адаптивности.

Четвертым направлением стимулирования роста производства товаров интенсивного обновления является развитие информационно-коммуникационных технологий на предприятиях, включающее в себя повышение представленности предприятия и его продукции в сети Интернет, в том числе в социальных сетях, визуализацию товаров интенсивного обновления в сети Интернет, внедрение информационных управленческих систем, интеграцию виртуальных цепочек создания стоимости с существующими бизнес-процессами.

Пятым направлением стимулирования роста производства товаров интенсивного обновления является сырьевая децентрализация или снижение степени централизации организации сырьевого обеспечения отрасли, направленная на увеличение разнообразия потребляемого сырья и рост доли инновационных его видов. Для укрепления сырьевой децентрализации рекомендуется проведение на постоянной основе изучения рынка материалов и усиление работы по занятию ниши экологически чистой продукции.

Шестым направлением совершенствования экономического стимулирования производства товаров интенсивного обновления является развитие управления внешнеэкономическими рисками. Внешнеэкономические риски могут возникать как при экспорте этих товаров за рубеж, так и при импорте товаров зарубежных конкурентов. Для минимизации внешнеэкономических рисков и увеличения присутствия белорусских предприятий по производству товаров интенсивного обновления на внешних рынках следует реализовывать следующие направления: увеличение экспортных поставок на существующие рынки стран-партнеров по ЕАЭС, диверсификация экспорта, создание совместных предприятий и производств на территории других стран, минимизация таможенных рисков.